

南阳市文化广电和旅游局文件

宛文广旅字〔2023〕51号

签发人：任永亮

办理结果：B

对市政协七届一次会议 第71321号提案的答复

尊敬的王通磊委员：

您提出的《关于大美南阳传承历史文化及红色文化新天地的提案》收悉，现答复如下：

您在提案中指出，南阳历史悠久，文化厚重，历史名人辈出，文化遗产丰富，红色资源富集，建议做好历史文化遗产及红色文化保护传承，提升南阳文化影响力。我们认为建议很好，将结合工作实际，认真研究，积极采纳。

南阳是国务院1986年公布的第二批国家历史文化名城，现有全国重点文物保护单位24处、省级文物保护单位148处、县市级文物保护单位1067处，有革命遗址185处、革

命纪念馆 7 家。馆藏可移动文物达 21 多万件。党的十八大以来，我们认真贯彻落实党中央、国务院关于做好文化遗产保护传承的政策文件和习近平总书记相关批示指示精神，在做好文物保护基础工作的基础上，致力于讲好文物故事，推动文物活起来，让文物价值充分彰显、广泛传播，促进文旅融合发展，丰富广大人民群众的历史文化滋养。

近年来，我们推动实施了一批重大文物保护利用项目，取得了较好的成效。一是重点文物 IP 打造项目。实施南召猿人遗址保护展示工程，为人类起源研究发挥南阳作用；推进南阳“四圣”文化园项目建设，打造南阳“四圣”国际文化品牌；谋划建设瓦房庄冶铁遗址博物馆、汉画馆数字化提升等汉文化展示项目，彰显南阳汉文化的国际影响力；深入挖掘研究万里茶道文化遗产，推动申遗工作，打造万里茶道文化旅游带，提升南阳文化国际影响力，促进开展国际文化和经济交流活动。二是实施一批文物建筑保护维修项目。重点实施南阳玄妙观、女子中学旧址、复兴昌、社旗彰新寨中原野战军高级干部会议旧址、唐河县革命旧址等 50 余处文物建筑保护维修工程，并推动对外开放展示。三是大力推进考古遗址公园项目建设。南阳黄山考古遗址公园规划建设工作正在进行，计划 2025 年遗址展示馆、博物馆、游客中心等设施建设完成，具备开放条件，同步推进十里庙遗址公园、汉宛城遗址公园、申伯文化公园、百里奚文化公园、邓州市团结路宋金商业街遗址公园、内乡县邓窑遗址公园、社旗毛堂遗址公园、方城县八里桥遗址公园、南召县寨上遗址公园、

桐柏县淮渎庙文化公园等建设项目。四是实施红色革命文物保护利用项目。重点围绕镇平彭雪枫故居（纪念馆）、社旗中原野战军高级干部旧址、桐柏、唐河等地众多的红色革命文物，加以保护维修，作为爱国主义教育场所开放。同时对于建国以来的工业、农业、军事、文化、教育等领域具有代表性的重大设施也要进行保护，展示社会主义建设时期和改革开放时期的伟大成就，为我党的丰功伟绩立言、立碑，同时促进红色旅游，助推乡村振兴。

下一步，我们将认真研究吸取您的建议，深入贯彻落实“保护第一，加强管理，挖掘价值，有效利用，让文物活起来”的新时代文物工作方针，以推动文物事业高质量发展为主题，以实施文物保护利用项目为抓手，锚定目标，持续发力，进一步焕发文物和文化遗产的时代活力，深入推进南阳文旅文创融合发展，助力河南省域副中心城市建设。

感谢您对南阳市历史文化遗产和红色革命文物保护利用工作的关心和支持，希望您今后对南阳文化建设及文旅文创产业发展给予更多关注，继续建言献策。



承 办 人：张旭东

联系 电 话：62001911

邮 政 编 码：473000

抄 送：市政协提案委（3份）、市委市政府督察局（1份），代表所在地党委、政府、政协（各1份）。

南阳市文化广电和旅游局办公室 2023年7月19日印发
